

國立臺灣科技大學圖書館
「書香獎勵閱讀計畫」心得報告

計畫案號	113-58	繳交日期	113/06
讀者姓名	洪國璋	單 系	位 所 機械系所
書名	建築為何重要		
心得	<p>人們建造建築是因為位於未來有一絲希望，這個故事可以永遠流傳下去，傳承給後代的禮物，這樣的建築反映了我們這一代的願景，也體現我們對創新的要求。像是貝律銘在羅福宮建造的玻璃金字塔。羅福宮是上個世紀的建築，為何貝律銘會在羅浮宮附近蓋個現代建築呢？為什麼上個世代的人可以留下他們的當代建築，我們不能留下我們自己的當代建築？這個思想重重的影響了我們，這就是現在的現代主義建築，以鋼筋混泥土構成的房子。</p> <p>書中有個值得注意的內容，像是賓夕法尼亞車站與紐約的中央車站為兩個特定案例，這裡討論的建築價值跟時間的關係，我們知道隨著時間的演進，建築</p> <p>會慢慢的進到需要更新的階段，也就是拆除重建。有時候，一棟建築物可能在經濟上不再有利益，或是無法滿足現代的功能需求，這時就會出現一個問題。我們應該拆除這些建築物？還是保留它們？這個決定不僅涉及到建築物本身，還涉及到土地所有權和公共利益。紐約中央車站最終被保留下來，因為法院裁定公共利益高於經濟利益。這個案例顯示了建築物除了經濟和功能的考量之外，還有其他價值。</p> <p>建築的意義除了有基礎的遮風擋雨功能外，這個重要之處就像另類的藝術一樣，豐富了我們的文化和內涵。建築能夠喚起我們的對歷史的好奇，進而影響我們的情感跟思考，最後投射到這塊土地。像是當地的歷史古蹟和現代式建築交錯的台南舊市區，有鄭氏時代孔廟、清朝的首廟天壇、日治時代的武德殿及現代的台南美術館，每個時代的象徵確實留在這片土地，也留在我們的心中，最後流傳下去。</p>		